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ві особливості, що повинно знайти відображення у методах і 

механізмах управління. 
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СТРУКТУРА СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОГО  
ПОТЕНЦІАЛУ ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ГРОМАДИ 

В. В. Вільчинська, магістр спеціальності Публічне управління 
та адміністрування освітня програма «Місцеве 
самоврядування» 
В. О. Шаповалов, к. е. н., доцент – науковий керівник 

Анотація. У статті проведено структуризацію та визначено 

компонентну будову потенціалу територіальних громад. Окрес-

http://www.kbuapa.kharkov.ua/
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лено умови і фактори формування і реалізації потенціалу те-

риторіальної громади. Розкрито взаємозв’язок потенціалу гро-

мади та її розвитку в сучасних умовах. 

Ключові слова: потенціал, громада, розвиток, територіальна 

реформа. 

Abstract. The article structured and defined the component 

capacity building of territorial communities. Conditions and factors 

of formation and realization of potential of territorial community are 

outlined. Disclosed interconnection of community potential and its 

development in modern conditions. 

Key words: potential, community, development, territorial reform. 

Постановка проблеми. У сучасних умовах становлення гро-

мадянського суспільства вимагають удосконалення методи і 

технології управління територіальними громадами. Будь-яка 

громада, визначаючи цілі розвитку і функціонування, оцінює 

можливості їх реалізації на основі свого потенціалу. Вирішення 

завдань визначення потенціалу територіальних громад сьогодні 

є одним з основних чинників їх ефективного управління, викли-

кане необхідністю адаптації до нових умов діяльності (об’єд-

нання і децентралізації). 

Проблемі формування та розвитку потенціалу присвячена 

велика кількість наукових праць та досліджень, що пояснюється 

складністю даної категорії, її змістового навантаження, можли-

вістю форм прояву та компонентної будови, однак, не зважаючи 

на численні дослідження, дане поняття ще недостатньо вивчене 

як у науковому, так і прикладному аспекті. 

Аналіз основних досліджень і публікацій. У вітчизняній 

науці проблема розвитку та ролі територіальних громад у 

розвитку окремих територій висвітлена на належному рівні, 

зокрема у працях Пітюлич М. М., Машіко К. С., Кудак К. М., 

Пауш М. М., В. М. Кузьмин, Х. В. Сусяк, Г. А. Борщ, В. М. Ва-

куленко, Н. М. Гринчук, Ю. Ф. Дехтяренко, О. С. Ігнатенко, 

В. С. Куйбіда, А. Ф. Ткачук, В. В. Юзефович та інших. 

Формулювання мети. Мета статті полягає у дослідженні 

структури потенціалу територіальної громади з позицій ефек-

тивного управління її розвитком та функціонуванням. 
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Виклад основного матеріалу дослідження. В сучасних умо-
вах недостатнього фінансування розвитку територіальних гро-
мад (ТГ) головним ресурсом їх сталого соціально-економічного 
розвитку є власний внутрішній потенціал. Забезпечення збере-
ження, раціональне використання та подальше нарощення по-
тенціалу окремої територіальної громади має бути одним із 
головних пріоритетів діяльності місцевих органів виконавчої 
влади, органів місцевого самоврядування і власне членів тери-
торіальної громади. Саме тому одне із головних завдань прове-
дення адміністративно-територіальної реформи і децентралізації 
державного управління в Україні полягає у визначенні опти-
мальної територіальної основи спроможних територіальних гро-
мад; оптимальної системи місцевого самоврядування таких 
територіальних громад; повноважень з надання публічних по-
слуг, які мають бути передані органам місцевого самовряду-
вання територіальних громад, і ресурсної бази територіальних 
громад (майно, природні, фінансові, людські, інформаційні та 
інші ресурси). 

Структуру потенціалу ТГ формує ряд компонентів, які мають 
свою ієрархічну будову та умови, що забезпечують їх реаліза-
цію. Основною складовою потенціалу ТГ є природно-ресурсний 
потенціал, що включає, насамперед природні ресурси (мінераль-
ні, водні, земельні, лісові, фауністичні) та природні умови (гео-
графічне положення, клімат, рельєф). У складі природно-ресурс-
ного потенціалу важливо виділяти екологічний потенціал, ос-
кільки вже сьогодні, й особливо у перспективі, екологічна си-
туація визначатиме можливості розвитку і розміщення продук-
тивних сил та рівень сприятливості територій для проживання і 
життєдіяльності людей. Тому система раціонального природо-
користування має характеризуватися екологізацією виробничої 
діяльності та постійним відтворенням природних ресурсів, що 
передбачає всебічний перегляд характеру розвитку економічної 
діяльності територіальної громади з точки зору її екологічних 
наслідків [1]. 

Важливе місце у формуванні та реалізації потенціалу ТГ від-
водиться інфраструктурному потенціалу, що передбачає функ-
ціонування інфраструктурного комплексу, становлення якого 
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історично пов’язано з розвитком продуктивних сил і територі-
альним поділом праці, що об’єктивно обумовлено потребами 
населення, промислового і сільськогосподарського виробництва, 
наявністю підприємницьких структур. До його складу входять 
виробничий (виробничі підприємства, сільськогосподарські ко-
оперативи, допоміжні та обслуговуючі цехи) та соціальний по-
тенціал (школи, дитсадки, фельдшерсько-акушерські пункти, за-
клади культури), наявність мережі доріг, транспорту, зв’язку, що 
забезпечують ефективне функціонування відповідної території. 

Зокрема, у складі інфраструктурного потенціалу важливе 
місце належить інформаційному потенціалу, що передбачає 
єдність організаційно-технічних та інформаційних можливостей 
громади, що впливають на характер і специфіку її функціону-
вання через збір, зберігання (накопичення), обробку та розпов-
сюдження інформаційних ресурсів. 

Не менш важливе значення відводиться розвитку сучасної 
ділової ринкової інфраструктури та логістичного потенціалу, 
формування та ефективне функціонування яких в умовах рин-
кової економіки може стати визначальним фактором розвитку 
ТГ. Логістичний потенціал та ринкова інфраструктура передба-
чають наявність системи підприємств, організацій, закладів ви-
робничої та невиробничої сфер, які покликані обслуговувати 
економічні суб’єкти ТГ, створювати умови для підтримки ви-
сокої підприємницької активності в межах громади та пред-
ставлені підприємствами й організаціями, які виконують такі 
функції, як оптова торгівля, зберігання і транспортування про-
дукції, комунікаційний зв’язок між товаровиробниками та 
постачальниками, ціновий моніторинг на ринку, інформаційні 
служби та ін. [3]. 

Основним стратегічним ресурсом, який визначає ефектив-
ність використання природного, виробничого чи інших видів 
капіталу являється людський потенціал, що безпосередньо впли-
ває на темпи і якість економічного зростання територіальних 
громад. У складі людського потенціалу ТГ слід розрізняти со-
ціо-демографічний, трудовий, підприємницький та інноваційний 
потенціал, як сумарну сукупність потенціалів кожного з членів 
такої громади, що в силу ефекту синергії здатна забезпечити її 
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ефективне функціонування та розвиток. В свою чергу, соціо-де-
мографічний потенціал ТГ включає такі складові як чисельність 
та територіальний розподіл населення громади; частку еконо-
мічно активного населення; рівень платоспроможності насе-
лення; рівень освіти та соціальний захист населення в межах ТГ; 
міграційні процеси та ін. 

Вагоме місце у функціонуванні ТГ відводиться потенціалу 
відтворення, що являється рушійною силою розвитку громади і, 
перебуваючи в тісній кореляції з іншими елементами потенціа-
лу, забезпечує безперервний розвиток та ефективну взаємодію 
останніх, є одним із вирішальних факторів економічного зро-
стання ТГ. У складі потенціалу відтворення важливе місце від-
водиться інвестиційному та організаційному потенціалу. Зокре-
ма, інвестиційний (фінансовий) потенціал являє собою наявні та 
приховані можливості господарюючих суб’єктів ТГ щодо про-
стого та розширеного відтворення і визначає можливість вкла-
дання коштів (капіталу) в матеріально-речовий і особистий фак-
тори виробництва для забезпечення умов розширеного відтво-
рення і (чи) одержання прибутку. Основними принципами, на 
яких повинен базуватися організаційний потенціал ТГ, явля-
ється принцип інтеграції та кооперації виробництва та праці в 
межах громади, що безпосередньо визначає здатність населення 
до самоорганізації. 

Реалізація і використання зазначених складових потенціалу 
забезпечує динамізм соціально-економічних процесів у громаді. 
Потенціал відображає «не тільки накопичені властивості, що 
реалізуються в конкретний момент часу, а й появу нових вла-
стивостей у майбутньому на основі поточного функціонування 
їх носіїв» [2]. 

Отже, по суті своїй, потенціал не може бути статичною 
величиною, як наслідок – соціально-економічні системи (як його 
носії) постійно зазнають внутрішніх або зовнішніх змін. Сту-
пінь, вагомість і спрямованість цих змін обумовлена мірою реа-
лізації потенціалу територіальної громади. Відповідно склад-
ність компонентної структури потенціалу громади обумовлює 
складність оцінки тих змін, що в ній відбуваються. 

Висновки. Проведене дослідження засвідчило, що потенціал 
територіальної громади, як соціально-економічна категорія, має 



- © ПУЕТ - 463 

свою складну ієрархічну будову, компонентну основу якої скла-
дає природно-ресурсний, людський та інфраструктурний потен-
ціал, а їх формування та реалізація відбувається під впливом 
детермінант внутрішнього і зовнішнього середовища, а також 
соціальних, економічних, правових та політичних умов. Пере-
лічені фактори здійснюють прямий та опосередкований вплив 
на функціонування громад, що, в свою чергу визначає потенціал 
їх розвитку. Загалом процес розвитку громади охоплює соціаль-
ний розвиток і економічний розвиток, що є засобом досягнення 
першого. У сучасних умовах економіки знань та підвищення в 
ній ролі людини саме на рівні територіальної громади може від-
буватися максимальна реалізація потенціалу з метою забезпе-
чення розвитку. 
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Анотація. У розвинених країнах місцеве самоврядування має 

велике функціональне навантаження. Воно зміцнює основи на-


